
novakgyula.blog.hu 
 

 
 

A varázsfuvola 
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Az operák váza mindenkor a libretto. Mit mondhatunk a konkrét darabra nézve? Jót 
nem. Annak szerzője a kalandor Schikaneder éppen a Theater auf den Wieden élén 
állt, azt a csőd szélére juttatva. Menekülésként egy kasszadarabra volt szüksége. 
Közönsége ízlését tanulmányozva oda jutott, hogy Bécs külvárosának embere az ún. 
„varázsoperákért” rajong.  
E meseoperákban a történet nem változatos. A hősszerelmes férfitől elszakítják szíve 
választottját, és távoli, alig meghatározható vidékre hurcolják. Titkos hatalmak 
varázserővel ruházzák fel, a hős ezek segítségével a gonosz hatalmak mesterkedései 
fölött győzedelmeskedik, a szerelmesek végleg egymásra találnak. 
Schikanedernek sok minta állt rendelkezésére. Zeneszerzőre volt szüksége, akit 
Mozart személyében talált meg. 
A libretto egy primitív mese, erőltetett eseménysorral, egy belékomponált szórakoztató 
melléktémával (Papageno és Papagena). Van benne egy ügyeletes főgonosz, 
Monostatos. Ő egyedüli néger szereplőként már abban az időben is a rasszizmus 
kifejező eszköze lehetett (akkor az európai fehér ember ezt még megtehette), ma 
feketére maszkírozása nyilván lehetetlen. 
A mese logikai bukfence nehezen emészthető: Sarastro, Isis főpapja, a jóság 
megtestesítője csupán jóindulatból elrabolja az éj királynőjétől a lányát. 
 
Térjünk rá a zenére és a prózára.  
Nehezemre esik a fönti értelmi nehézségektől függetlenül hallgatni a zenei részeket, s 
a beékelt prózai betéteket. A zene több helyen magával ragadó (ki merne mást 
mondani egy kanonizált szerző művéről?). Az éj királynője áriája talán felülmúlhatatlan. 
Csak az értelme mintha hiányozna. Sarastro áriái a basszus énekesek hálás darabjai.  
 
Végül néhány szót az előadásról. 
A közismert tény köszön be: kevés a férfi énekes. Nem sikerült olyan tenort találni, aki 
testi felépítés dolgában hihető egy hősszerelmes szerepében. (Tamino kissé alacsony 
volt és erősen pocakos.) 
Papageno jól mozgott, merészen a zenekari árok fölötti könyöklőn énekelve 
végigszaladt.  
A látómezőmben (az első sorban ültem) volt az első bőgős, aki nagyon átélten 
muzsikált. Jó volt látni. 
A már gyakori formabontó módszer itt is sikeres volt: sok mellékszereplő a nézőtérről 
vonult a színpadra. 
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